

## ИНДУС ТАГИРОВ: УЧЕНЫЙ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ

*Калимуллина Ф. Г., кандидат исторических наук*

## INDUS TAGIROV: SCIENTIST AND PUBLIC AND POLITICAL FIGURE

*Kalimullina F. G.*

Историк, государственный и общественный деятель, доктор исторических наук, академик АН РТ, заслуженный деятель науки ТАС-СР, РФ Индус Ризакович Тагиров внес большой вклад в развитие науки и государственного устройства Татарстана. Его жизненный путь, научная и общественно-политическая деятельность заслуживают отдельного изучения.

Индус Тагиров родился 24 мая 1936 г. в с. Старое Шугурово Шугуровского (ныне Лениногорского) района ТАССР в семье председателя сельского совета Ризы Шайхутдиновича и учительницы татарского языка Амины Каюмовны<sup>1</sup>. К началу Великой Отечественной войны их семья жила в с. Елхово. Отец ушел на фронт, а мать направили на работу директором школы в село Нижние Чершилы. Там она с сыновьями Дамиром, Индусом и Энгелем жила до конца войны. Отец, командир стрелковой роты, не вернулся с войны, погиб в ноябре 1944 г. при освобождении Латвии. Забота о сыновьях полностью легла на плечи матери.

После войны семья Тагириных жила в Шугурове, позже переехала в Альметьевск. Здесь Индус окончил среднюю школу. Учеба давалась ему легко, уже в детские годы проявился его интерес к истории. Любовь к истории привела его после службы в армии на историко-филологический факультет Казанского университета, который он с успехом окончил в 1963 г. Его учителями стали известные ученые В. И. Адо, А. С. Шофман, Е. И. Ермолаев, Г. Н. Вульфсон. Научным руководителем являлся профессор И. М. Ионенко<sup>2</sup>.

Уже к окончанию университета Индус Ризакович созрел как опытный исследователь, сумевший вести конструктивную полемику по историческим вопросам с известными, в т. ч. московскими учеными. В 1963 г. Татарским обкомом КПСС было организовано обсуждение «Очерков истории партийной организации Татарии». В конференц-зале обкома партии присутствовали профессор Р. И. Нафигов, М. К. Мухарямов, И. М. Климов, Я. Ш. Шарапов, В. Г. Саркин, Н. А. Субаев, заведу-

ющие кафедрами истории КПСС казанских вузов. Обсуждение шло гладко, но когда речь зашла о вооруженном восстании в Казани, И. Тагиров попросил слово, и, опираясь на первоисточники, доказал, что казанские большевики 23 октября 1917 г. не проводили заседание о вооруженном восстании и не ждали приказа из Петрограда о его начале, а действовали исходя из местных условий. В том же году молодой исследователь поехал в Москву к автору книги «Казанские большевики в борьбе за установление Советской власти в Казанской губернии» А. А. Тарасову и отстоял свою точку зрения по поводу октябрьских событий 1917 г. А. А. Тарасов был вынужден согласиться с доводами И. Тагирова. Позже их принял и автор монографии об установлении Советской власти в Казанской губернии Н. А. Андрианов, заведующий отделом пропаганды и агитации Татарского обкома КПСС. При встрече с ним И. Тагиров сказал: «Я верю только документам, а не словам отдельных участников событий». Этот эпизод сделал Индуса Тагирова известным не только в Казани, но и в Москве. Об историке, которому тогда не исполнилось и тридцати лет, стали говорить как о серьезном исследователе со своей научной позицией<sup>3</sup>.

После окончания Казанского университета в 1963 г. И. Тагиров работал там же. В 1967 г. И. Тагиров успешно защитил кандидатскую диссертацию, в 1979 г. – докторскую. Недовольные его опровержениями фальсифицированных моментов истории Октябрьской революции

в Казани пытались сорвать защиту докторской диссертации, отложили ее почти на полгода. В Институте марксизма-ленинизма ЦК КПСС создавали препятствия одному из важных оппонентов В. П. Наумову, который прибыл на защиту инкогнито и за свой счет. И. М. Ионенко говорил, что Индус Ризакович из обломков (из разных исторических документов и материалов) создал историю национально-освободительного движения в 1917–1918 гг. Автору диссертации для выполнения этой задачи пришлось выучить арабский алфавит и научиться читать татарские газеты, опубликованные в первой четверти XX в., и основательно поработать в архивах Москвы, Уфы и Санкт-Петербурга.

В 1980–1995 гг. И. Тагиров был деканом исторического факультета, одновременно, с 1983 г. заведовал кафедрой истории СССР советского периода (с 1992 г. – современной отечественной истории, с 2009 г. – отечественной истории). С 1980 г. И. Тагиров стал профессором. К его приходу на должность декана на факультете было всего три профессора (Г. Н. Вульфсон, И. М. Ионенко и И. Р. Тагиров) и две кафедры (истории СССР и всеобщей истории). Слаженная деятельность деканата давала хорошие результаты. И. Тагировым и его командой были поддержаны сложившиеся к тому времени научные направления в отечественной и всеобщей истории, археологии, этнографии. Значительно увеличилось число факультетских кафедр, изменился количественный и качественный состав преподавате-

лей. За этот период число факультетских кафедр выросло в четыре раза. С 1994 г. И. Тагиров являлся председателем специализированного совета при Казанском университете по защите кандидатских и докторских диссертаций. Под его личным научным руководством подготовлено более 30 кандидатских диссертаций, он был научным консультантом более 10 докторантов<sup>4</sup>.

Политическая деятельность И. Тагирова, по его же словам, началась в 1989 г., когда происходили выборы в Татарский республиканский комитет КПСС. При поддержке будущего первого секретаря Р. Р. Идиатуллина и других он был избран в состав бюро обкома. Ему предлагали стать секретарем по идеологии, но И. Тагиров отказался, понимая, что это автоматически приведет к разрыву связей с университетом. И все же в роли ученого-историка И. Тагиров включился в политику<sup>5</sup>.

И. Тагиров сыграл одну из ключевых ролей в общественно-политических процессах 1990-х гг. в Татарстане, в становлении суверенитета республики. В 1990 г. участвовал в подготовке проекта Декларации о государственном суверенитете ТССР, положившей начало новому этапу в истории Татарстана. В 1991 г., во время переговоров представителей Татарстана и руководства страны о статусе республики, на И. Тагирова была возложена обязанность заместителя руководителя делегации. В 1992 г. принимал участие в разработке основных положений новой Конституции РТ. Входил в состав делегации РТ по подготовке Дого-

вора между РФ и РТ «О разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан», подписанного в феврале 1994 г. руководителями РФ и РТ. И. Тагиров долгие годы был депутатом Госсовета РТ (1995–2009).

И. Р. Тагиров является одним из организаторов и первым председателем исполкома Всемирного конгресса татар (1992–2002). Ему удалось наладить деятельность ныне всемирно известной авторитетной организации. Члены исполкома ВКТ участвовали во многих встречах, выезжая в регионы России, города и районы республики. Исполком совместно с историческим факультетом Казанского университета и другими организациями проводил форумы, на которые приглашались представители татарских диаспор регионов России и зарубежных стран. И. Р. Тагиров внес большой вклад в национальное и культурное возрождение татарского народа, в укрепление культурных и экономических связей Татарстана с татарской диаспорой РФ и зарубежных стран, организацию национально-культурных автономий в местах компактного проживания татарского населения. Когда И. Тагиров по своей инициативе уходил из поста председателя ВКТ, ему задали вопрос – почему он это делает? На что он ответил: «Надо иметь смелость уходить вовремя. Должности не подлежат приватизации»<sup>6</sup>.

В 1994 г. И. Р. Тагиров был избран академиком АН РТ. Свои качества

организатора он также проявил, будучи на посту председателя Научного совета АН РТ по истории татарского народа, члена Президиума АН РТ (2002–2007)<sup>7</sup>. Он также является членом коллегии Архивного управления республики, редколлегий журналов «Татарстан», «Эхо веков – Гасырлар авазы».

Труды И. Тагирова посвящены истории революционного и национального движений в России, национально-государственному строительству в Татарстане. В своих научных работах И. Тагиров одним из первых в стране рассмотрел влияние национального фактора на общественно-политическое развитие России, широко осветил историю национальной государственности татарского народа с древнейших времен до наших дней. Им разработаны крупные исторические темы: «Солдатские массы в Октябрьской революции», «История национально-демократических организаций», «Вопрос о многовариантности исторического процесса», «Диалектика соотношения характера власти и способов решения национального вопроса в России в 1917 году». Им опубликованы статьи по истории «Идель-Урала», Башкирской и Татарской республик. В монографиях «Октябрь в Казани» (1967), «Революционная борьба и национально-освободительное движение в Поволжье и на Урале (февраль–июль 1917 г.)» (1977) раскрываются сложные проблемы общенационального кризиса в России и альтернативные пути его разрешения в 1917 г.<sup>8</sup> В книгах «История национальной государственности

Татарстана и татарского народа» (2000), «История национальной государственности Татарстана. XX век» (2005), «На изломе истории» (2004), «Бэйсезлек баскычлары» (1994), «Гасырлар чатында» (2002), «Татарстан: тарих сәхифәләре XX гасыр – XXI гасыр башы» (2016), «Без тарихта эзлебез: мәкаләләр, истәлекләр» (2016) была изучена история государственности татарского народа. Считается, что данные книги И. Р. Тагирова явились логическим продолжением традиции Г. Шарафа и З. Валиди, еще в конце XIX – начале XX вв. заложивших «рамки» анализа этих проблем. Новые работы И. Тагирова отличаются полнотой правды, масштабностью и смелостью оценок многих спорных проблем. Татары были создателями не только многих тюркских государств, но участвовали в процессе становления Китайской империи, образовании ряда государств на Востоке и в формировании централизованного Российского государства. Татарский «след» заметен в истории многих других государственных объединений, как, например, Польши. Не случайно польский народ в 2010 г. поставил в Гданьске памятник татарскому воину, защищавшему польский народ от иноземцев. Президент Польши Бронислав Комаровский в выступлении во время открытия памятника сказал, что если воины-татары сеяли ужас среди врагов, то среди поляков своей храбростью они вызывали любовь и восхищение. Монографии и научные публикации И. Р. Тагирова получили высокую оценку во многих странах, в том числе в США,

Англии, Турции, Японии, Франции. В результате научных изысканий И. Тагирова были реабилитированы и возвращены истории имена крупных общественно-политических деятелей татарского народа – Г. Баруди, Г. Исхаки, М. Султан-Галиева, Ю. Валидова, И. Алкина, К. Мухтарова, В. Юнусова, М. Сагидуллина, С. Максуди, Г. Шарафа, Р. Сабирова, А. Енбаева и др.

В порядке пропаганды исторических знаний на телеканале «Татарстан – Новый век» Индус Ризакович долгое время вел программу «Каракаршы» в форме встреч-бесед с учеными-историками по актуальным вопросам истории татарского народа.

«Опорой в повседневной жизни И. Р. Тагирова являются жена Люция Мугиновна и сын Ильдар. С юных лет он любит татарскую музыку, сам прекрасно поет. Он талантлив во всем. К нему тянутся люди – далекие и близкие, знакомые и незнакомые. Это значит, что он любим народом, в служении которому, его национальной идее видит смысл своей жизни», – пишет о нем его коллега и друг, профессор Р. К. Валеев<sup>9</sup>.

И. Р. Тагиров удостоен многих правительственных наград. В 1986 г. ему присвоено звание заслуженного деятеля науки ТАССР, в 1997 г. – Российской Федерации. За плодотворную деятельность он был награжден Орденом Дружбы народов (2003). Это была высокая оценка, данная профессионализму историка, таланту политика, дипломатическому мастерству человека. Благодарность за многогранный труд была выражена и Президентом Республики Татарс-

тан М. Ш. Шаймиевым, который на одной из сессий Госсовета РТ при вручении ордена «За заслуги перед Республикой Татарстан» (2006) сказал: «Этот человек всегда появляется в нужное время и в нужном месте. Его советы были для нас руководством к действиям»<sup>10</sup>. Ученый является лауреатом международной премии Кул Гали (2003). За монографию «Очерки истории Татарстана и татарского народа (XX век)» удостоен Государственной премии РТ (2001). Он награжден также медалями. В 2002 г. читателями еженедельника «Аргументы и факты» был признан Человеком года. И. Тагиров – Почетный гражданин городов Азнакаево (2014), Казани (2016).

Подводя итоги, можно сказать, что И. Р. Тагиров является авторитетным ученым, пролившим свет на многие проблемы по истории революционного и национального движений в России, национально-государственному строительству в Татарстане, биографиям видных татарских общественно-политических деятелей. Он сыграл одну из ключевых ролей в общественно-политических процессах 1990-х гг. в Татарстане, в становлении суверенитета республики. Ученый является одним из основоположников Всемирного конгресса татар. Он внес неоценимый вклад в укрепление культурных и экономических связей Татарстана с татарской диаспорой РФ и зарубежных стран, организацию национально-культурных автономий в местах компактного проживания татарского населения.

**Сведения об авторе:** Калимуллина Фирдаус Галимовна, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра энциклопедистики Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: kfirdaus@list.ru.

**Аннотация:** В статье рассматривается жизнь, научная, педагогическая, государственная и общественно-политическая деятельность академика АН РТ И.Р. Тагирова. Анализируются его труды, выявляется его вклад в науку и общественно-политическую жизнь Республики Татарстан. Подчеркивается его роль в организации Всемирного конгресса татар, налаживании общественно-культурных связей с татарами других регионов России и зарубежья.

**Ключевые слова:** Тагиров Индус Ризакович, ученый, историк, общественно-политический деятель, Республика Татарстан, суверенитет, Казанский университет, Академия наук РТ, Всемирный конгресс татар.

**Abstract:** The article examines the life, scientific, pedagogical, state and socio-political activities of academician of the Tatarstan Academy of Sciences I.R. Tagirov. His works are analyzed, his contribution to science and social and political life of the Republic of Tatarstan is revealed. It emphasizes his role in organizing the world Congress of Tatars, establishing social and cultural relations with Tatars from other regions of Russia and Abroad.

**Keywords:** Tagirov Indus Rizakovich, scientist, historian, public and political figure, Republic of Tatarstan, sovereignty, Kazan University, Tatarstan Academy of Sciences, World Congress of Tatars.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Сабирзянов Г.С. Тагиров Индус Ризакович // Татарская энциклопедия. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2010. Т. 5. С. 499.
- 2 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://addnt.ru/pozdravlyаем-49> (дата обращения 1.02.2020).
- 3 Валеев Р. Ученый, политик, человек. К 70-летию академика АН РТ Индуса Тагирова // Ученый записки Казанского государственного университета. Гуманитарные науки. Т. 148. Кн. 4. С. 60.
- 4 Профессора исторического факультета Казанского университета (1939–1999): Библиографический словарь. – Казань, 2002. С. 76.
- 5 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kitap.net.ru/indus.php> (дата обращения 1.02.2020).
- 6 Там же.
- 7 Академия наук Республики Татарстан: справочник. – Казань, 2002. С. 58.
- 8 Сабирзянов Г.С. Тагиров Индус Ризакович // Татарская энциклопедия. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2010. Т. 5. С. 499–500.
- 9 Валеев Р. Ученый, политик, человек. К 70-летию академика АН РТ Индуса Тагирова // Ученый записки Казанского государственного университета. Гуманитарные науки. Т. 148. Кн. 4. С. 63.
- 10 Тагиров И.Р. По жизненному пути. – Москва, 2017. С. 316.